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Vybarvi 
obrázek
Vybarvený obrázek podepiš, poznač svoji  
třídu a poté vhoď do Bédovy schránky.

Autorkou obrázku je Klára Langrová, VIII. C

Autorem obrázku je Tereza Čadová, V. A
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Zábavné dopoledne  
na Střední škole zemědělské 
a veterinární Vyfotografovaly a zapsaly: Mgr. Eva Böhmová, Bc. Kamila Kuběnková, DiS., 

Mgr. Lenka Žáková, Lenka Smolová

V úterý 11. 10. 2022 se naše třídy V. A, V. B zúčastnily programu, 
který pro nás připravili pedagogové a studentky Střední školy 
zemědělské a veterinární v Dolním Třešňovci. Byli jsme roz-
děleni do skupinek, každá skupinka postupně procházela 
různá stanoviště. Plnili jsme všelijaké úkoly z různých oblastí. 
Vyzkoušeli si poslech srdíčka telete pomocí stetoskopu, skákali 
přes překážky s ovečkami, zkoumali lidskou kost pod mikrosko-
pem a s cvičenými králíčky skočili králičí hop. V neposlední řadě 
proběhla i ochutnávka čerstvě nadojeného kravského mléka  
a soutěž o nejšikovnějšího dojiče, v našem případě ne mléka,  
ale vody. Odcházeli jsme spokojení a plní zážitků. Program se 
velmi povedl a za to moc děkujeme.

Plavecký  
výcvik II. B
Autorka článku a fotografií: Mgr. Věra Kubelková

10. října 2022 skončil druhákům plavecký výcvik. Děti byly pla-
vat celkem pětkrát. Na začátku každé lekce se vždy seznámily  
s vodou, pak následoval výcvik – splývání s destičkami i bez nich, 
nácvik pohybu pomocí nohou apod. Nechyběly ani hry (např. 
lovení „rybiček“).  Na závěr každé lekce měly děti čas na volnou 
zábavu, nejraději však jezdily na skluzavce. Vody se letos nikdo 
nebál a už se všichni těší na pokračování v příštím roce.
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Halloween
Autorka: Mgr. Jana Fryaufová

V říjnu žáci IV. B oslavili irský lidový svátek, který se slaví den 
před křesťanským svátkem Všech svatých. V pracovních činnos-
tech vyráběli z modelíny, kaštanů, žaludů a špejlí různé pavouky 
a zvířátka. Opracovávali také dýně. Tradičními symboly je oran-
žová a černá. Výrobky se všem vydařily.

Páťáci na ledu
Za V. A vyfotily a zapsaly: Mgr. Eva Böhmová, Bc. Kamila Kuběnková, DiS.

Stejně jako loni, tak i letos se V. A vydala několikrát na Halu Bóži 
Modrého, kde v rámci tělesné výchovy zdokonalovali své brus-
lařské schopnosti. Bruslení bylo prokládáno různými hrami, 
někdy nám byl puštěn z reproduktorů hudební doprovod. 
Některé to začalo bavit tak moc, že chodí i o víkendu s rodiči  
a tím se velmi zlepšují. Jsme moc rádi, že jsme měli tu mož-
nost docházet na halu a díky tomu se naučit i jiný druh sportu,  
než většina z nás ve volném čase dělá.
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Dravci
Autorka: Sofie Šmídová, VIII. C, foto: Klára Langrová

Dne 17. října 2022 jsme se o první vyučovací hodině vydali celá 
škola k hokejové hale, kde se měla uskutečnit výstava dravců. 
Na louce za halou se třídy postavily kolem ohraničeného kruhu, 
kde byli dravci vystaveni. Celou výstavou nás provázel velice 
milý a vtipný pán, který vás postupně seznamoval se všemi 
druhy ptactva. Velmi názornou ukázkou a vtipnými příběhy nás 
všechny určitě pobavil a přesvědčil, že ptáci jsou zajímavá stvo-
ření. Podle mě a mé kolegyně byl nejlepší sup Maruška. Zasmáli 
jsme se, když nám vlastník dravců vyprávěl, jak ji naučil nastu-
povat do auta a další. Výstavu zakončila letecká prohlídka, kde 
nám dravci doslova kroužili nad hlavami. Po dvou hodinách 
jsme mohli spokojení a plni nových znalostí odejít zpět do školy.

Ukázky dravců
Autorka: Mgr. Jana Fryaufová

V říjnu jsme se těšili na výklad o dravcích od společnosti 
Seiferos, která provozuje záchrannou stanici pro dravé ptactvo. 
V naší republice se vyskytuje přes 30 dravců. Dozvěděli jsme 
se, že mnoho dravců patří mezi ohrožené druhy. Silně ohrože-
ným druhem je nejmenší sova, která je velká asi jako vrabec. Už 
víme, že je to Kulíšek nejmenší. Největšími dravci jsou supi nebo 
kondoři. Jsou rychlými a obratnými letci. Mají vynikající zrak. 
Viděli jsme také sokola, výra, puštíka, luňáka, supa, káně, poš-
tolku i orla. Výklad o dravcích byl poučný, ale zároveň i zábavný.  
Někteří žáci ze IV. B si i dravce na bříšku pohladili.



Extra · 7

Havárie vody 
Autor: Mgr. Milan Valúšek

Listopadovou výuku v budově na Palackého ulici pozname-
nala neočekávaná havárie vody.  Vodoměr v suterénu budovy 
se i přes všechny uzavřené kohoutky „zbláznil“ a zaznamenával 
únik vody rychlostí jeden litr za sekundu. Nezbývalo než školu 
uzavřít a pátrat po místě poškození. Díky specializované firmě 
se podařilo prasklé místo najít, ale při jeho odkrytí nás čekalo 
nemilé překvapení. Celé vedení vody bylo v havarijním stavu.  
Bylo nutné okamžité řešení a výměna většiny vodovodních roz-
vodů. Opravu provádí firma pana Caldy a není vůbec jednodu-
chá. Bylo nutné vyhledat staré rozvody a nahradit je novými. 
Běžně se tyto práce nechávají na prázdniny, ale tentokrát to 
není možné a práce probíhají okamžitě.

Operativně jsme museli přestěhovat naše první a druhé třídy 
na druhou budovu a nad jídelnu, kde využívají nové třídy půdní 
vestavby a prostory školní družiny. 

Doufáme, že se vše podaří rychle opravit a budeme se moci  
co nejdříve vrátit do opravené školní budovy.

Ředitelské 
okénko
Autor: Mgr. Milan Valúšek

Podzimní měsíce jsou v práci ředitele pěkně nabité. Zahájení 
školního roku, pedagogické rady, jednání s pedagogy, žáky, 
rodiči, jednání vzdělávacích oblastí, školské rady, statistiky, 
výkazy, návrhy rozpočtů, plány práce, kontrolní činnosti, tema-
tické plány, výroční zprávy, chod školy, …. 

Jednou z těchto činností je i práce na projektech, které škole 
pomáhají v jejím rozvoji. Tento podzim jsme využili dvou vyhlá-
šených výzev a v „šuplíku“ připravených projektových záměrů. 

Prvním podaným projektem je modernizace zahrady v are-
álu školy na Palackého ulici. Obsahem žádosti je vybudování 
informačních a vzdělávacích panelů, revitalizace části zeleně u 
vstupu do areálu, odpočinková a vzdělávací plocha s dřevěnou 
konstrukcí pokrytou popínavými rostlinami, vyvýšené záhony 
a nádrž na zadržování dešťové vody. Vše v objemu 500.000,- Kč.

Druhým podávaným projektem je „Modernizace učebny infor-
matiky a učebny polytechnických činností. To obnáší celkovou 
rekonstrukci obou prostorů. 

V učebně informatiky výměnu podlahy, kabeláže, osvětlení, 
nábytku, nových PC a jejich příslušenství, dále novou tabuli 
s dotykovým panelem, nový software – jazykovou laboratoř, 
výukové programy a aplikace, pomůcky a stavebnice na robo-
tiku a programování.

V učebně polytechnických činností a výtvarné výchovy včetně 
přilehlého kabinetu je plánovaná rekonstrukce vybavení, nové 
lavice a židle, nábytek, osvětlení, vybavení pomůckami, staveb-
nicemi, notebooky, softwarem. Tento projekt dosahuje finanč-
ního objemu 5.400.000,- Kč.

Uvidíme, zda obě projektové žádosti budou schváleny. Věřím, že 
i když podaných žádostí bude mnoho, naše se mezi ně úspěšné 
zařadí.  Znamenalo by to zase pěkný skok v modernizaci naší 
školy.
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Vánoční stromeček
Autor: Mgr. Miloslav Janků

Ozdobený vánoční stromeček neodmyslitelně patří k tradič-
ním vánočním zvykům. Mnoho z nás, těch zvídavějších, si 
jistě pokládá otázky: „Proč zrovna stromeček se stal symbolem 
vánočního období? Odkud a kdy se tento pro nás pěkný zvyk 
ujal?“ Hned v úvodu si musíme říci, že počátky zvyku strojení 
vánočního stromečku s křesťanskou tradicí mnoho společného 
neměly.

Ozdobený vánoční stromek germánské kmeny nazývaly zimní 
máj. Uctívaly a vítali jím zimní slunovrat a mocného boha 
Wotana. Obdobný zvyk byl i v Anglii. Zvyk souvisí s pohanstvím 
a přetrvává v některých krajích dodnes.

Vznik vánočního stromku spadá do 6. stol. n. l. a za svůj vznik 
vděčí jednomu z nejvýznamnějších řeholníků a řádových refor-
mátorů raného středověku opatu KOLUMBÁNOVI z Luxeuilu  
a Bobbia. Kolumbán se narodil ve vikingském prostředí v Irsku, 
ale misionářskou činnost vykonával v Bretani a Burgundsku. 
Podle legendy trávil Vánoce v roce 573 na dvoře burgundského 
krále Gontrana, krátce pokřtěného. Obyvatelstvo království 
bylo pohanské, nedůvěřivé k novému učení – křesťanství. 
Vánoce slavili po svém a oslavovali zimní slunovrat. Úkolem 
Kolumbána byla pomoc burgundskému králi s prosazením křes-
ťanství. Na kopci za královským palácem rostla starobylá jedle, 
kterou domorodci uctívali o zimním slunovratu, jako modlu. 
Kolumbán s pomocníky jedli ozdobili hořícími pochodněmi 
rozvěšenými ve tvaru kříže. Neobvyklý počin a zář ohně přilá-
kaly zástupy lidí a Kolumbán k nim pronesl kázání o narození 
Ježíška v dalekém městě Betlémě.

Tento počin však dlouhého trvání neměl.

Po celý středověk nebylo zvykem strojit vánoční stromeček. 
Přesto se občas s ozdobeným stromečkem bylo možné setkat, 
např. ve Francii, v písni ze 13. stol. trubadúři zpívali o stromu  
s hořícími svícemi. Katolická církev do konce 16. stol. zdobení 
stromků považovala za pohanský zvyk a krutě toto počínání 
pronásledovala. Koncem 16. stol se smířila s vánočním stromeč-
kem a jeho původ vydávala za křesťanský. Považovala ho za sym-
bol světla, věčného života přislíbeného Kristem věřícím, aby jim 
připomínal rajský strom Adama a Evy, kteří slaví svůj svátek  
o Štědrém dnu. 

Jak málo nakonec stačilo, aby se zrodila tradice.

Postupem doby se vánoční stromečky hojně rozšířily v ger-
mánských zemích, včetně Anglie. U nás pronikla tradice vánoč-
ních stromečků až počátkem 19. stol. z německy mluvících 
zemí. Poprvé vánoční stromek vystrojil pro své přátele ředitel 
Stavovského divadla Jan Karel Liebich (1733–1822), i když pochá-
zel z Mohuče, jeho působení v Praze bylo šťastné. Pražané, herci, 
zaměstnanci divadla ho láskyplně přezdívali Papá, zejména 
pro dobré srdce a šlechetnost. V roce 1812 ve svém libeňském 
zámečku uspořádal pro své přátele, pražskou společenskou 
smetánku a politické emigranty z Francie štědrovečerní pře-
kvapení – urostlý smrček postavený doprostřed sálu, pod kte-
rým byly jesličky a drobné vánoční dárky. Nechal se inspirovat 
Bavorskem, kde se s vánočními stromky setkal a zalíbily se mu. 
Liebich se v tu dobu ocitl ve finanční tísni a přátelé ho obdaro-
vali netradičním dárkem – vykoupenými směnkami(dluhopisy) 
od lichvářů. O Liebichově stromečku se mluvilo po celé Praze, 
ale nový zvyk se rozšiřoval pozvolna.
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Před Vánocemi následujícího roku se na vánočních trzích  
v Praze, později i jinde, objevily stromečky vyřezávané z ten-
kých prkének, natřené na zeleno, původem z Německa, ale na 
odbyt moc nešly. Rostlé stromečky se strojili jen v bohatých 
rodinách a v kostelích. V chudších domácnostech si lidé zdo-
bili smrkové a jedlové větvičky ovocem, pečivem, někdy i odě-
vem. Pražské noviny v roce 1843 informovaly o kupování vánoč-
ních stromečků jako běžné součásti Vánoc, ale nebylo tomu tak.  
Snad v Praze se tradice rozšířila rychle, ale v ostatních místech 
země Koruny české se zvyk šířil velice pozvolna. V 60. letech  
19. stol. se zvyk z měst dostával na venkov. Samozřejmě  
do domácností bohatých řemeslníků a na statky, kde nebyl pro-
blém si obstarat živý stromeček. Řemeslníci měli peníze a stro-
meček si mohli koupit, statkáři zpravidla vlastnili les a mohli si 
vybrat, který se jim hodil. I v těchto případech byli lidé šetrní. 
Než skácet pěkný smrk, raději vyřezali překážející či poškozený 
stromek. Do konce 19. stol. zdobení stromků přejala celá země. 
Nejpozději si zvyk osvojili lidé na Valašsku a Slovácku.

Se vzrůstající poptávkou po stromečcích se rozšiřoval i hon  
na pytláky, kteří v soukromích lesích statků, šlechty a církve 
vyřezávali stromky a prodávali četným zájemcům. Takovéto činy 
byly trestány pokutou. Dokonce je znám případ z Jindřichovic 
na Sokolovsku, kde přistiženého mladého pytláka omazali smů-
lou, vyváleli v suchém jehličí a zapálili. Mladík se uhasil ve sně-
hové závěji. Druhý den na truc mladík odnesl z lesa tucet jed-
liček, následně hajný mladému chasníkovi podpálil chalupu.  
Do případu se musel vložit sám hrabě Nostitz, který spor vyřešil 
v duchu krále Šalamouna. Hajnému horlivost ve službě odpus-
til a z urostlého pytláka udělal pomocníka hajného v hraběcích 
službách se stálým platem a mnoha výhodami. Inu, vánoční 
období dělá své…

Vánoční stromeček dříve také nebyl ozdobený tak, jak známe 
dnes. V bohatých rodinách, kde měli k dispozici velké prostorné 
sály, salony, světnice stromeček ve stojanu situovali doprostřed 
prostoru. V chudých chaloupkách, kde nebývalo místa nazbyt, 
stromečky zavěšovali pod strop buď špičkou dolů nebo nahoru, 
do stojánků se stavěly koncem 19. a počátkem 20. stol. Ozdoby 
na stromečcích byly mnohem prostší než dnes. Nejčastěji je tvo-
řily jablka zavěšená na stuhách, zlacené ořechy, sušené ovoce, 
perníky, sladké pečivo. Postupně je vystřídaly papírové, slaměné 
a dřevěné ozdoby. Koncem 19. a počátkem 20. stol. se v boha-
tých domácnostech stromečky zdobily ozdobami skleněnými,  
které získaly velkou popularitu a těší se jí dodnes u nás i v zahra-
ničí. Svíčky na stromečcích se vyskytovaly výjimečně, byly 
drahé. První lojové svíčky se objevily v roce 1860 v domě univer-
zitních profesorů v Celetné ulici v Praze.

S vánočními zvyky, včetně zdobení stromečků, máme jedineč-
nou možnost se seznámit ve skanzenech na Veselém Kopci  
u Hlinska v Čechách, ve valašském městečku a dědině  
v Rožnově pod Radhoštěm, v Kouřimi, Lysé a Roudnici  
nad Labem, Zubrnici a řadě dalších skanzenů.

Někdy příště se vypravíme i do některého ze skanzenů.

Před blížícím se koncem letošního roku čtenářům našeho škol-
ního časopisu děkuji za přízeň a přeji radostné vánoční svátky  
a šťastné vykročení do nového kalendářního roku 2023.
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ZŠ Smetanova  
s Erasmem  
v Itálii
Autor: Koordinátorka projektu Mgr. Tereza Mannová

I v letošním školním roce pokračují na naší škole práce na pro-
jektu Move Your Body, „Green“ Your Mind! financovaném z pro-
gramu Erasmus+ Evropské Unie. V minulém školním roce jsme 
hned dvakrát hostili naše partnery z Francie, Itálie a Španělska. 
Poprvé se jednalo o nadnárodní setkání učitelů a podruhé 
k nám přijeli spolu s pedagogy i žáci z partnerských škol.  
V říjnu jsme konečně měli možnost vycestovat i my. Sedm žáků 
v doprovodu dvou pedagogů se vydalo do italského městečka 
Gioia del Colle v regionu Bari. Celý týden jsme strávili pilnou 
prací na projektových aktivitách v naší partnerské škole Istituto 
Comprensivo „Caranno - Mazzini“. Dozvěděli jsme se, jak vypadá 
typická středomořská kuchyně, která bývá často v médiích sklo-
ňována jako příklad zdravého stravování. Poznali jsme, jak se 
zpracovávají typické místní plodiny, olivy a víno. Vyzkoušeli 
jsme si, jak se ručně vyrábějí tradiční regionální těstoviny ore-
chiette jenom za pomoci nože a vlastních rukou. Vyráběli jsme 
sýr a sázeli jsme bylinky. Při návštěvě archeologického nalezi-
ště jsme jako bonus měli ukázku a ochutnávku divokých rost-
lin, které se běžně v regionu vyskytují. Následně se žáci poku-
sili své zážitky umělecky vyjádřit prostřednictvím plakátů, které 
vytvářeli ve smíšených skupinách. V souladu s hlavní myšlen-
kou našeho projektu, že je potřeba se hýbat a trávit hodně času 
na čerstvém vzduchu, jsme si také zahráli různé pohybové hry  
a na závěr jsme si zasoutěžili při šipkované historickým centrem 
Gioii del Colle. 

Kromě práce nám naši italští hostitelé samozřejmě naordinovali 
i nějaké odpočinkové aktivity. Vedle krásného historického cen-
tra Gioii nám ukázali nádherné skalní město Matera, zapsané 
na seznamu kulturního dědictví UNESCO, které proslavil také 
Bruce Willis a James Bond. Navštívili jsme hlavní město regionu, 
Bari, kde jsme se prošli křivolakými uličkami historického cen-
tra až k nábřeží a mohli se kochat blankytnou modří Jaderského 
moře. Poslední den jsme spolu se španělským týmem strávili  
v Římě. 

Týden utekl jako voda, byl nabitý aktivitami, krásnými zážitky, 
přátelstvím a pocitem, že v tom mnohojazyčném mum-
raji všechna ta práce dává smysl. Teď si trochu odpočineme  
a v březnu opět vyrážíme, tentokrát do francouzského města 
Aubagne poblíž Marseille. 

Stejně jako v minulém školním roce jsme i letos na naší škole 
slavili Erasmus Days. 13. a 14. října jsme spolu s dalšími 144 čes-
kými školami a bezmála 6 300 školami z celého světa propa-
govali program Erasmus+.  Tentokrát se o program postarali 
samy děti. Členové Erasmus tým, kteří v současné době pracují 
na projektu Move Your Body, „Green Your Mind! děti z mlad-
ších ročníků seznámili se smyslem programu Erasmus+ a jeho 
výhodami a podělili se o vlastní zážitky s Erasmem.  ale i různé 
soutěže, při kterých se děti naučili pár pohybových her a mohly 
vyhrát drobné ropagační dárky. 
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Názory účastníků

V Itálii se nám líbilo, týden jsme si užili a jsme moc rádi, 
že jsme se seznámili s dalšími lidmi, kteří jsou v projektu 
zapojení. Byla to skvělá zkušenost, být v jiné zemi a být 
součástí své hostitelské rodiny, kde jsme zjistili, jaké mají 
„zvyky“ a jak moc se liší naše životy od jejich. V týdnu jsme 
si vyzkoušeli „italskou výuku“, poznali spousty památek 
a ochutnali i pravá italská jídla, která byla mimochodem 
skvělá. Asi není věc, kterou bychom označili za nejlepší, 
protože byl týden celkově moc povedený a odnášíme si 
spousty nezapomenutelných zážitků.

Jídlo dobrý, Pepeho mamka dobře vaří a pere.

Měli tam velice krásné památky.

Dobrý to bylo. A našla jsem si   
známost s holčičím jménem.

Poznala jsem spoustu nových přátel a odnáším si skvělé 
vzpomínky.

Našel jsem tam svého životního coache, dvojníka Ježíše  
a mého nového tátu.
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Erasmus Days 2022
Koordinátorka projektu Mgr. Tereza Mannová

Stejně jako minulý školní rok jsme i letos na naší škole slavili Erasmus Days. Byli jsme 
tak jednou ze 145 českých škol, které se oslav účastnily. Celkem se ve dnech 13.—15. října 
2022 na celém světě do oslav zapojilo více než 6000 organizací. Cílem této akce je zvi-
ditelnit a propagovat program Erasmus+, který financuje Evropská unie. Tento pro-
gram si klade za cíl umožnit spolupráci na nadnárodní úrovni nejen školám, ale i dal-
ším institucím pracujícím s mládeží. My jsme se letos rozhodli oslavit tyto dny hravou 
formou. Starší žáci, zapojení v projektu Move Your Body, „ Green“ Your Mind, připravili 
pro své mladší spolužáky od třetích až do sedmých tříd workshopy, ve kterých sezná-
mili děti s hlavními výhodami programu, sdíleli své osobní zkušenosti a zážitky s pro-
jektem a naučili děti pár starých pohybových her. Děti si tak mohly zasoutěžit a vyhrát 
drobné ceny. Doufáme, že za pár let se z našich malých žáčků stanou velcí cestovatelé, 
kteří budou s Erasmem poznávat evropské země.
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Adaptační 
kurz třídy  
VI. A
Dne 5.10. 2022 se uskutečnil adaptační kurz třídy VI. A. Společně 
s kolegyní Karolínou Baumgártlovou jsme se vydali po trase 
lanškrounských rybníků. Žáci byli ve škole nejprve rozdělení 
do dvoučlenných týmů, kdy ve většině případů tvořili dvojici 
místního žáka z Lanškrouna společně s nově příchozím žákem 
z okolní vesnice. Tyto dvojice pak měly za úkol cestou pečlivě 
nasbírat nebo ukázat různé věci v přírodě, za které dostávali  
na papír bodové ohodnocení. Počasí nám přálo, a tak jsme si 
užili hezké společné podzimní dopoledne, které jsme si ke konci 
ještě zpestřili zastávkou u rybníka na přírodním koupališti. Žáci 
zde měli ještě možnost, vybít svoji energii na místních průlez-
kách. Závěrem kurzu po příchodu do školy se ve třídě rozdaly 
ceny za první tři místa a ve zbytku času jsme si společně s žáky 
ještě vykládali o dopoledním výletu i o tom, co bychom mohli 
podniknout příště. Rádi bychom navázali na tento kurz a začát-
kem každého školního roku tak vytvořili určitou tradici spoje-
nou s každoročním výšlapem do blízkého okolí.

Adaptační 
kurz VI. B
Autotka:  Bc. Karolína Baumgartlová

Jelikož naše třída přešla na 2. stupeň a přibyli k nám noví žáci 
z okolních obcí, uspořádali jsme pro ně adaptační kurz, aby se 
navzájem lépe poznali a užili si na začátku školního roku trochu 
zábavy. „Adapťák“ jsme rozdělili na dvě části. 

První část proběhla 9. září 2022. Nejdříve jsme zůstali ve škole, 
kde probíhaly různé aktivity. Žáci si také sepsali pravidla třídy, 
která jsme si v naší kmenové učebně vylepili, abychom je měli 
stále na očích a chovali se k sobě slušně. Poté jsme šli na pro-
cházku okolo lanškrounských rybníků. Cestou jsme o sobě 
navzájem zjistili nové informace díky hře „Vymění si místo 
ten, kdo …“ a žáci si také potrénovali jména spolužáků – museli 
rychle reagovat, když se schovaný spolužák objevil za dekou.

Druhá část kurzu se konala 13. října 2022. Vyrazili jsme do České 
Třebové. Zde jsme navštívili nejprve rotundu sv. Kateřiny s krás-
ným výkladem pana faráře Kolovratníka. Poté jsme se podívali 
do městského muzea. Prohlédli jsme si expozici železnic a his-
torických vozidel Velorex a následně se dozvěděli informace  
o životě a díle malíře Oldřicha Hlavsy.

Myslím, že obě části adaptačního kurzu se povedly, žáci si to 
užili a upevnili své kamarádské vztahy.

Autor: Mgr. Pavel Klein
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Trocha environmentální  
výchovy
Novinky z Recyklohraní
Celoroční hra
V podzimním čísle časopisu Béda jste 
se dověděli o celoroční hře, kterou 
tým Recyklohraní představuje již dru-
hým rokem. V čem hra spočívá? Škola 
v průběhu roku sbírá body za splněné 
osvětové úkoly, sběrové akce, odučené 
kapitoly Ekoabecedy či další speciální 
úkoly. Soutěž bude probíhat do 15. května 
2023. Po skončení soutěže bude odmě-
něno 400 nejlepších škol v republice po-
ukázkami do řetězce Kaufland. To ovšem 
rozhodně není hlavním cílem hry.

Hlavní motivací by měla být snaha zlep-
šit náš postoj a naše chování k přírodě  
a k planetě Zemi. Planetu B totiž 
nemáme. 

Bohužel, do plnění prvního osvětového 
úkolu Vzkaz v láhvi se nám nikdo ne-
přihlásil. Body již za tento úkol získat 
nemůžeme, ale aktivita rozhodně stojí  
za realizaci. 

Starý mobil pro Remobil
V prosinci a v lednu budete moci přinést 
do školy staré nevyužité mobilní telefony. 
Můžeme se tak zapojit do soutěže o výlet 
do science centra! Pokud tedy doma máte 
nevyužité mobilní telefon, které už jen 
odpočívají v šuplíku, odneste je do školy a 
dejte jim tak další šanci na život. Díky re-
cyklaci ušetříme mnohé cenné přírodní 
zdroje. 

Pokud vás téma mobilních telefonů za-
jímá, můžete si stáhnout různé zajímavé 
informace i úkoly v sekci EKOABECEDA: 
„Každý ví, co dělat s vysloužilým 
mobilem.“

EKOABECEDA pro klima
V minulém čísle jste se dozvěděli  
o zcela nové kapitole, která je zaměřena  
na změnu klimatu. Díky ní se můžete do-
zvědět, co se děje na naší planetě v dů-
sledku klimatické změny, co je její příči-
nou, jak tyto změny ovlivňují naše životní 
prostředí, podmínky pro život či naše 
zdraví. Zároveň ale zjistíte, které změny 
jsou přirozené a děly by se pravděpo-
dobně i bez přičinění lidské populace a ke 
kterým změnám naopak velmi negativně 
my lidé přispíváme. Začít by měl přede-
vším každý z nás sám u sebe. Je potřeba 
chtít poznávat, zjišťovat si informace, tří-
dit je a začít s tzv. udržitelným způsobem 
života.

Kapitoly EKOABECEDY doporučuji jak 
pro pedagogy, tak pro rodiče (jsou zde 
na výběr hotové kapitoly i pro žáky MŠ), 
ale i pro žáky, kteří rádi poznávají a zkou-
mají a uvědomují si potřebu změny. Vše je 
volně ke stažení. 

Autorka článku: p. uč. M. Fiebigerová
Autorka fotografií: Lenka Šebrlová (www.edukacky.cz)

„Vzdělávání mysli bez vzdělávání srdce není  žádné vzdělávání.“ 
Aristoteles
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Advent a Vánoce v duchu zero waste?
Je tu advent a většina z nás se již těší na vánoční svátky.  
Loni jsme se zabývali tím, jak můžeme zabalit vánoční dárky  
v duchu zero waste. Letos se zaměříme na období předvánoční. 

Advent si mnoho dětí neumí představit bez adventního kalen-
dáře plného čokoládových dobrot. Dnes je k dispozici advent-
ních kalendářů ale mnohem více – bývají plněné různými dob-
rotami, hračkami, kosmetikou, čajem či kávou. Co mají tyto 
adventní kalendáře společného? Udělají nám bezesporu radost, 
ale jsou bohužel jednorázové – většinu z nich po vyloupnutí 
posledního okénka vyhodíme do koše, v lepším případě do tří-
děného odpadu. Určitě ale máte mnozí z vás doma varianty eko-
logičtější, které můžete využít další rok znovu. 

Kapsářový adventní kalendář na zavěšení můžete používat 
dlouhá léta. Schovávat se do nich dají nejen dobroty či hračky, 
ale i různé obrázky pro rodiče či prarodiče, milé vzkazy či 
úkoly. Šikovná švadlenka si dnes může vybrat z nepřeberného 
množství látkových panelů a kalendář si ušít. Na ukázku zde 
mám úžasný psí kalendář z dílny mé šikovné sestřenice Lenky 
Šebrlové. 

Další oblíbenou verzí zero waste kalendářů je pytlíčkový. 
Pytlíčky lze zavěsit na šňůru, umístit do košíčku či nějakého 
boxu. Pytlíčky lze také nahradit punčoškami nebo vtipně sta-
rými barevnými ponožkami. 

Jednodušší verzi, kterou si mohou vytvořit děti je např. obál-
kový kalendář. Obálky si můžete vytvořit z obrázků ze sta-
rých kalendářů nebo z tvrdšího papíru a dle vlastní fantazie 
si je nazdobit. Aby nám obálky vydržely, nebudeme je lepit,  
ale můžeme je sepnout např. pouze kolíčkem na prádlo. 

Dalším zajímavým tipem je kalendář z ruliček toalet-
ního papíru. Pokud jsou v rodině tvořivé děti, je to varianta 
přesně pro ně. Ruličky lze nabarvit, či polepit a poté slepit  
např. do podoby vánočního stromečku a uschovat tam drobná 
překvapení či srolovaný obrázek.

Velmi hezký, ale pracnější adventní kalendář je tzv. krabičkový. 
Můžete si navrhnout nebo stáhnout šablonu krabičky v podobě 
domečku a tu pak dotvořit. Domečky pak lze umístit na růz-
ných místech po domě či bytě a hledat to správné číslo nebo si 
můžete vytvořit zimní městečko. Fantazii se meze nekladou! 

Věřím, že si toho svého favorita vyberete a mnozí z vás už určitě 
doma nějaký zajímavý adventní kalendář mají.

A pokud ne, co kdybyste, milé děti, zkusily vyrobit nějaký kalen-
dář pro své rodiče nebo své sourozence třeba na poslední týden 
před Vánocemi?

Tímto vyhlašuji soutěž  
o adventní kalendář roku! 
Pošlete nám na adresu redakce fotku svého adventního kalendáře a porota poté 
vybere tři nejzajímavější. Vyhrát můžete krásné výrobky z korku, zero waste 
brčka a zdravou svačinku. 

Ráda bych vám všem popřála pohodové prožití vánočních svátků  
v kruhu rodiny a přátel. 

Nezapomínejte na němé tváře, v útulku v Lanškrouně budou 
moc rádi, pokud si uděláte čas, přijdete je vyvenčit a donesete 
jim nějaký ten pamlsek. A pokud uvažujte o koupi živého vánoč-
ního stromečku, i tím můžete pomoci pejskům a kočičkám  
v Pet Heroes Lanškroun. Více informací naleznete na plakátku.

Předem všem děkuji za jakoukoliv pomoc druhým.

Dalajláma řekl: „Hlavní smysl v tomto životě je pomáhat druhým. 
Pokud jim nemůžeš pomoci, aspoň jim neubližuj,“

Šťastný nový rok 2023!



16 · Extra



Extra · 17



18 · Extra

Rozhovor s Ivou Skalickou,  
ředitelkou DDM v Lanškrouně

Můžete se nám blíže představit?
Jmenuji se Iva Skalická a jsem mamin-
kou čtyř dětí a babičkou dvou vnoučat. 
Nyní pracuji jako ředitelka v domě dětí  
v Lanškrouně.

Vzpomínáte ráda na školní léta? 
Na školní léta vzpomínám velmi ráda, 
protože školní léta jsou součástí mého 
dětství, které jsem měla bezstarostné, 
krásné, šťastné a veselé. 

Jaké bylo Vaše vysněné povolání?
Mým vysněným povoláním byla učitelka 
na prvním stupni základní školy, ale jeli-
kož jsem neuměla moc kreslit, tak jsem 
si nakonec toto povolání nezvolila. Měla 
jsem strach, že se nedokážu připravit 
na talentové zkoušky a pohořím u nich. 
Proto jsem nakonec zvolila to, že jsem  
z gymnázia šla na Vysokou školu ekono-
mickou do Prahy.

Co děláte ve volném čase? Máte 
nějakého koníčka?
Ve volném čase nejraději vařím a peču 
chleba. Dalším mým koníčkem je práce 
na zahradě, a když mi vyjde čas, ráda 
si přečtu dobrou knížku. Také velmi 
ráda trávím čas se svou rodinou, s mým 
mužem, dětmi a vnoučaty.

A nyní stručně: 
Oblíbené jídlo: 
chleba

Oblíbená filmová pohádka: 
Tři oříšky pro Popelku

Oblíbený film: 
Pelíšky

Oblíbený autor (kniha) z dětství: 
Birlibán od Eduarda Petišky

Oblíbený autor (kniha): 
Zítra bude líp. Kronika války a exilu  
od Zdeny Kaprálové

Oblíbený herec/herečka: 
Sabina Skalická

Oblíbený zpěvák/zpěvačka: 
Ewa Farna 

Oblíbený předmět ve škole: 
Dějepis

Co Vám vadí na ostatních lidech?
Snažím se v ostatních lidech najít vždy 
jejich kladnou vlastnost, každý ji totiž 
v sobě má. Když tu vlastnost najdu, 
tak vždy to, co mi na ostatních lidech 
vadí, převažuji touto kladnou vlastností  
a potom mi už nevadí nic.

Zažila jste někdy nějaký trapas?
Vzhledem k tomu, že se ve svém životě 
snažím vždy to špatné zapomenout, tak 
trapasy, i když je určitě prožívám a budu 
prožívat, taktéž zapomínám a nechci  
na ně myslet.

Jaké je Vaše životní krédo?
Nikdy není tak hrozně, aby nebylo ještě 
hůř. Tím se celoživotně řídím a vlastně je 
potom vždy už jen lépe.

Co byste vzkázala žákům naší školy?
 Že udělat dobrý skutek není za maminku 
umýt nádobí nebo pomoct tatínkovi 
umýt auto. To, že uděláte dobrý sku-
tek, víte jen vy a nikdy se tím nechlubíte  
a také nechcete, aby to někdo obdivoval. 
Je to morální chování, které máte v srdci 
a nemluvíte o něm. S pokorou dobrý sku-
tek dáváte a s pokorou ho přijímáte.

Příběh na pokračování

Havraní 
křídla
Autorka: Sofie Šmídová, VIII.C

Psal se rok 1349, když jsem složil zkoušku zaručující mi možnost pracovat jako lékař. 
Ten den mě ale čekala úplně jiná situace. Můj učitel si mě zavolal k sobě do pracovny  
a podrobně mi vysvětlil, proč si vybral právě mě. ,,Pane Luciusi, jste můj nejlepší 
student, proto bych si přál, abyste přijal moji prosbu a na neurčitou dobu pomá-
hal městu jinak, než jste dosud zamýšlel. Potřebuji totiž od Vás, aby jste ode mě pře-
vzal tuto masku a oděv… a stal se morovým doktorem.”  Hlesl. V jeho obličeji jsem 
viděl prosebný výraz. Sklopil jsem oči k zemi. Nevěděl jsem co říct. Byl jsem poctěn, 
že mě můj učitel nazval svým nejlepším žákem, ale zároveň jsem se obával úlohy, kte-
rou mi ukládá na moje bedra. ,,Rád bych přijal práci morového doktora, ale obávám 
se náročnosti zadaného úkolu.” Pronesl jsem s pohledem neustále upřeným na pod-
lahu. ,,S tím si nemusíte lámat hlavu… Vemte si ten oblek a běžte!” Vyjekl znenadání, 
vložil mi oděv do rukou a hnal mě ze dveří. Dveře za mnou zabouchly a já zůstal stát 
chvíli paralyzovaný. Moji spolužáci na mě zmateně hleděli. ,,Dostal jsi moc hezký oble-
čeníčko, Lucie,” vykřikl posměšně spolužák jménem André. ,,Zaprvé jmenuji se Lucius  
a ne Lucie a zadruhé budu mít důležitější úlohu než ty,” sdělil jsem Andréovi a protočil 
jsem panenky. André ke mně přistoupil a zvedl masku do vzduchu. ,,To má být pták?  
A co s tím jako budeš dělat? Štěbetat na stromě?” Rozchechtal se. ,,Ne… Budu léčit.” 
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Rozhovor  
se zpěvačkou Monikou Absolonovou

Vzpomínáte ráda na školní léta? 
Ano, protože to bylo moje dětství a já měla dětství krásné.  
A bezvadný byl i čas strávený ve škole. 

Jaké předměty patřily k Vašim nejoblíbenějším?
Je to možná překvapující ale matematika a dějepis. 

Měla jste oblíbenou učitelku (učitele)?
Ano, paní učitelka Lochmanová v první třídě a potom to byla  
na druhém stupni paní učitelka Saksová. 

Máte nějakou vtipnou historku ze školních lavic?
V první třídě jsem tak vyrušovala, že mě paní učitelka přesadila 
do poslední lavice. Přede mnou byla navíc jedna vynechána. 

Jaké bylo Vaše vysněné povolání?
Letuška. 

Co děláte ve volném čase? Jakého máte koníčka?
Spánek, ale už jsem ho dlouho neprovozovala. 

Co byste vzkázala žákům naší školy?
Aby se učili rádi a dobře. 

A nyní stručně: 
Oblíbené jídlo: 
všechno, kromě škubánků a dršťkové. 

Oblíbená filmová pohádka: 
Tři oříšky pro Popelku, S čerty nejsou 
žerty a Byl jednou jeden král 

Oblíbený film: 
S tebou mě baví svět, Pelíšky, Podraz 

Oblíbený autor (kniha) z dětství: 
Hrad na Betsy Bowovou Ruth Parkové 

Oblíbený autor (kniha): 
kterákoli kniha Patrika Hartla

Oblíbený zpěvák/zpěvačka: 
Karel Gott 

Oblíbené motto: 
Strach je horší než hlad (můj děda,  
který přežil pochod smrti) 

Slavné osobnosti 
zdraví Bédu
Tentokrát herečka Martina Randová
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Okénko do světa  
deskových her
SPLENDOR MARVEL
Autorka: Martina Komrsková

Boj o Kameny nekonečna vrcholí!

Hra Splendor v novém Marvel kabátě je opravdu zábavná. Je to jednoduchá karetní hra, 
ve které musíte kalkulovat se svými zdroji, abyste nasbírali co nejvíce bodů a zvítězili.

Jednotlivé kartičky hrdinů a padouchů (konkrétně 90 různých postav) jsou jako vystři-
žené z komiksových předloh. Každá karta má určitou hodnotu. Levnější karty se vám 
vyplatí získat pro jejich barvu, dražší karty z třetí úrovně mají na sobě napsaný počet 
bodů. Některé karty mají nakreslený symbol Avengers. Během hry se hráči tedy přeta-
hují o destičku Avengers – Sjednocení, kterou vlastní hráč, jenž má v danou chvíli nej-
více těchto karet. Tato destička přináší k celkovému hodnocení +3 body.

Vašim prvotním úkolem je shromažďovat žetony Kamenů nekonečna. Těch je celkem  
6 druhů – kámen mysli (žlutý), kámen prostoru (modrý), kámen duše (oranžový), 
kámen reality (červený) a kámen s nápisem S.H.I.E.L.D (šedý), který ve hře funguje 
jako žolík. Tyto kameny získáte poměrně snadno. U sebe ale můžete mít maximálně 
10 kamenů, pozor na to. Za tyto žetony si posléze kupujete jednotlivé karty hrdinů. 
Některé je ale velmi těžké získat. Pokud se vám to povede, budete odměněni nejen vyš-
ším počtem bodů, ale také zeleným žetonem – kamenem času. Současně můžete sbírat 
karty v různých barevných kombinacích a vylepšit si bodové skóre sbíráním karet růz-
ných lokací. 

Hra končí ve chvíli, kdy jeden z hráčů nasbírá 16 bodů, vlastní všech 5 barev karet a je 
vlastníkem zeleného žetonu. 

Pokud jste milovníci Marvel univerza, ať už filmové nebo komiksové verze, udělá vám 
tato hra rozhodně velkou radost.

Kvíz: 

1. Jakou barvu má  
Kámen prostoru? 
 
  

2. Pro kolik hráčů je hra  
určena? 
 
 

3. Kolik postav je na kartách? 
 
 

4. Jak se jmenuje zelený žeton? 
 
 

5. Jaký je tvůj oblíbený hrdina? 
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Sportovní kvíz
1. Jak dlouhý je maraton?

a)  41,195 km
b)  43,195 km
c)  42,195 km
d)  21,095 km

2. Jaké jsou dva národní sporty 
Kanady? 
a)  lední hokej a lakros
b)  lední hokej a fotbal
c)  lední hokej a basketbal
d)  lední hokej a šachy

3. Jaké je skutečné jméno 
Muhammada Aliho? 
a)  Cassius May
b)  Blassius Clay
c)  Cassius Clay
d)  Muhammad Ali

4. Za jaký tým hrál Michael Jordan 
většinu své kariéry? 
a)  Chicago Bulls
b)  Los Angeles Lakers
c)  Washington Wizards
d)  Sparta Praha

5. Jaký vodní sport je známý jako 
vodní balet?
a)  skoky do vody
b)  synchronizované plavání
c)  dálkové plavání
d)  cliff diving

6. Který z následujících sportů není 
vodní sport?
a)  paragliding
b)  cliff diving
c)  surfování
d)  veslování 

7. Ve kterém ze sportů nehrajeme s 
míčem nebo míčkem?
a)  stolní tenis
b)  badminton
c)  hokej
d)  fotbal

8. Kdy a kde naši hokejisti přepsali 
hokejové „dějiny“ a získali zlato na 
ZOH?
a)  1988 Calgary (Kanada)
b)  1998 Nagano (Japonsko)
c)  2006 Turín (Itálie)
d)  2014 Soči (Rusko)

9. Který z herních úderů nepatří do 
stolního tenisu?
a)  čop
b)  topspin
c)  smeč
d)  dělovka

10. Ve kterém sportu se kope na 
„háčko“?
a)  ragby
b)  fotbal
c)  kickbox
d)  futsal

11. Kolik hracích polí je na šachovnici? 
a)  6 x 6 / 36 polí
b)  7 x 7 / 49 polí
c)  8 x 8 / 64 polí
d)  9 x 9 / 81  polí 

Autor: Mgr. Dobšíček Pavel

Mikulášská 
osmisměrka
Autorka: Sofie Šmídová, VIII. C
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Literární luštěnka
Autorka: Katka Krátká, VIII. A ZŠ Dobrovského
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Německá 
luštěnka
Autor: Karolína Zemová, VIII. C

Anglická 
luštěnka
Autorka: Trinh Uong Tuyet
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Lambada, str. 2 
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2. místo: Gabriela Jílková VI. B
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i Všechna řešení soutěží vhazujete 
do Bédovy schránky do středy 18. ledna 2023.

Pozor: U každého řešení soutěže nezapomeňte  
napsat své jméno, příjmení a třídu, poznačte  
i název soutěže, kvízu či tajenky.
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